

多部门推出一揽子增量政策举措 助企“政策包”让企业减负担得实惠

■新华社记者 赵文君 王雨萧 岳德亮

近期，多部门加大助企帮扶力度，积极推出一揽子增量政策举措。存量政策叠加增量政策协同发力，企业获得感如何？如何提高政策措施的针对性和有效性，让企业得到更多实惠？记者近期深入多地采访。

精准扶持经营主体发展

“老字号餐饮企业生意不好做。”武汉特色小吃连锁品牌德华楼运营总经理李杰告诉记者，政府鼓励老字号餐饮企业创新经营业态，进驻机场、高铁站、景区等人流量大的地方开店，根据门店规模给予专项补贴，助力企业拓展市场。

记者走访中，一些中小企业反映竞争压力大，有的面临订单不足、需求疲软、融资难等挑战。

“着力解决小微企业经营主体在生产经营中面临的实际困难”“积极为中小企业提供人才引进、融资对接、数字化赋能等一站式服务，切实帮助企业降本、增效、提质”……近期，市场监管总局、工信部、金融监管总局等部门围绕助企帮扶推出一系列政策“组合拳”，积极回应经营主体关切，努力激发其发展活力。

针对量大面广的个体工商户，市场监管总局加强政策精准供给和梯次帮扶培育，着手建立全国统一的分型分类“个体工商户名录库”，推动各地在减免税费、缓缴社保水电费、稳岗创业、金融支持等方面提供“真金白

银”的支持。

针对专精特新中小企业，工信部完善“选种、育苗、培优”全周期培育体系，促进中小企业数字化转型、特色产业聚集发展。

针对中小微企业融资面临的堵点和卡点，国家发展改革委与金融监管总局牵头建立支持小微企业融资的协调机制，让更多金融活水流入小微企业。

受益于一揽子政策逐步发力，市场需求回升，中小企业信心增强。

工业和信息化部构建的中小企业运行指数显示，10月份指数位于荣枯线以上，生产、销售等多项指标积极改善。10月中小企业生产指数为50.7%，已连续6个月处于扩张区间。

有力有效减轻企业负担

“此次购买设备花费的411万元可以一次性计入当期成本费用进行扣除，让我们真切地感受到‘卸包袱’，减轻了公司稳岗稳薪等方面的资金压力。”西藏卓芸储能科技有限公司会计拉姆告诉记者，为解决企业更新生产设备的资金顾虑，税务部门多次上门讲解新购进设备一次性税前扣除政策，确保税费红利精准直达。

落实好结构性减税降费政策，持续实施研发费用税前加计扣除、先进制造业企业增值税加计抵减、科技成果转化税收减免等政策，完善对制造业企业技术改造的税收优惠政策……

今年以来，税费优惠政策持续优化、推进。

国家税务总局数据显示，今年前三季度，现行政策中支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税20868亿元。

鼓励平台把流量低价甚至免费提供给中小商家，市场监管总局引导网络交易平台加大对企业商户的支持，重点向农产品经营主体、特色经营主体和新入驻经营主体倾斜。

有的平台对农产品入驻商户实行零佣金，有的平台对新入驻商户给予流量扶持，有的平台承担新疆、西藏等偏远地区的物流中转费，通过平台让利培育中小商户发展，“扶上马送一程”。

涉企收费问题关系企业核心利益，治理乱收费、乱罚款是企业减负的重要举措。记者了解到，今年以来，市场监管部门深入开展涉企乱收费治理，重点对科技创新企业和制造业企业反映的突出问题开展检查，切实减轻企业负担。

安徽省持续加强涉企收费监测监管，动态掌握企业负担情况、及时发现涉企违规收费线索；黑龙江省健全涉企收费长效监管和拖欠企业账款清偿机制……今年以来，多地着力整治涉企违规收费，推动各项优惠政策和减税降费政策落细落实落到位。

持续优化营商环境

“我们公司新引进一艘船，主要用于婚宴接待。目前船在船厂装

修，担心后厨装修不符合要求，希望工作人员能到现场进行指导。”近日，浙江省宁波市江北区市场监管局南北市场监管所收到来自老外滩水上四季餐饮店负责人李先生的留言。

市场监管工作人员立即赶赴现场，对正在装修的船体进行后厨勘察及装修指导，指导企业按照《食品经营许可证审查通则》要求对后厨重点区域进行装修，减少返工消耗。

营商环境没有最好，只有更好。针对妨碍市场公平准入、限制企业跨区迁移等问题，有关部门提出切实有效措施，便利企业发展。

“只填了新地址，政府就帮我们吧啥子都搞定了！”重庆锦似春商贸有限公司负责人刘女士说，公司准备迁移城区，本想为执照、税务、社保等迁移多预留一个月时间，没想到“迁移一件事”可以把公司的执照、税务、社保等一齐办结，连房租都省了。

以推进“高效办成一件事”为牵引，提高政务服务水平，加快推动出台民营经济促进法，施行《公平竞争审查条例》，印发《关于完善市场准入制度的意见》……今年以来，国家层面出台一系列制度举措，深入破除市场准入壁垒，为更多企业创造更加公平、更有活力的市场环境。

四季度是冲刺全年经济社会发展目标的关键期。以更大力度完善和落实助企帮扶政策，设身处地为企业出实招解难题，政策的暖风将更大力度激发经营主体活力。

(新华社北京11月21日电)

前10个月我国对外非金融类直接投资同比增长10.6%

新华社北京11月21日电（记者 韩佳诺 谢希瑶）记者从商务部例行新闻发布会上获悉，今年前10个月，我国对外非金融类直接投资1158.3亿美元，同比增长10.6%。其中，我国企业在共建“一带一路”国家非金融类直接投资266.5亿美元，同比增长3.0%。

1至10月，我国对外承包工程完成营业额1243.8亿美元，同比增长2.0%；新签合同额1776.5亿美元，同比增长15.3%。其中，我国企业在共建“一带一路”国家承包工程完成营业额1008.2亿美元，同比增长0.8%；新签合同额1486.4亿美元，同比增长15.7%。

海军舰艇编队抵达香港



由海军南海舰和长沙舰组成的编队于21日上午抵达香港，开始为期5天的访问活动。

新华社发

巴基斯坦西北部客车遇袭 致38人死亡

新华社伊斯兰堡11月21日电（记者 蒋超）巴基斯坦政府官员21日说，该国西北部开伯尔-普什图省当天发生客车遇袭事件，造成至少38人死亡，20人受伤。

地区，3辆客车遭枪击，死伤者包括妇女和儿童，目前伤者已被送往医院接受救治。警方已封锁该地区并展开调查。

巴基斯坦内政部长穆赫辛·纳克维当天接受当地电视台采访时公布了上述伤亡数字。一位不愿透露姓名的巴基斯坦官员告诉新华社记者，袭击发生在开伯尔-普什图省古勒姆

截至今日，尚无组织或个人宣称制造此次袭击。巴基斯坦总统扎尔达里、总理夏巴兹分别发表声明强烈谴责此次袭击，并指示有关部门尽快逮捕袭击者。

商务部发布政策措施 促进外贸稳定增长

据新华社北京11月21日电（记者 谢希瑶 韩佳诺）商务部近日印发的《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》21日对外发布。

政策措施包括扩大出口信用保险

承保规模和覆盖面；加大对外贸企业的融资支持力度；优化跨境贸易结算；促进跨境电商发展；扩大特色农产品等商品出口；支持关键设备、能源资源等产品进口；推动绿色贸易、

边民互市贸易、保税维修创新发展；吸引和便利商务人员跨境往来；提升外贸海运保障能力，加强外贸企业用工服务等9条。

商务部要会同有关部门和单位密

切跟踪外贸运行情况，分析形势变化，加强督促检查，抓好外贸领域存量政策和增量政策落地落实，帮助外贸企业稳订单拓市场，为经济持续回升向好提供有力支撑。

劳动筑梦·榜样同行 392 2024年重庆五一劳动奖章获得者

2024年重庆五一劳动奖章获得者何敏，是彭水县茂田能源开发有限公司安全环保部长。作为公司安全环保的管理者，她深知安全生产对公司、对员工的重要性，在从事安全管理过程中，牢记自己的岗位职责，始终坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，注重安全宣传教育，强化责任落实意识，加强制度建设，加大安全隐患排查、整改力度，杜绝了安全事故的发生，为公司的安全管理工作作出了贡献。

落实安全生产培训教育

自从事安全管理工作以来，何敏认真开展安全生产知识教育，营造安全生产文化气氛，提高员工安全生产意识。在实际工作中，树立“以人为本”的观念，切实做好安全生产知识的宣传工作，努力使公司职工在思想上认识到安全生产工作的重要性。她经常组织公司员工学习《安全生产法》《安全生产工作规定》等规章制度，特别是对新入职员工，必须先进行岗前安全知识培训，合

格后方可分配到岗位。

何敏积极开展“安全生产月”宣传教育活动，组织进行消防知识专项学习及演练等丰富多彩的安全生产活动。她认真落实“安全标准化建设”“安全评价”等工作，组织公司有关人员切实做好安全检查评比、整改，提高了公司安全管理水平。

根据公司制定的安全生产管理制度和要求，何敏协助公司领导认真落实安全生产责任制，依据公司安全管理要求，不断完善公司安全管理制度及措施，加强有关安全生产法规宣传及传达，扎实做好安全基础管理工作，坚定地履行年初制定的安全责任目标，确保顺利实现公司安全事故为零的目标。

狠抓安全监管工作

何敏始终坚持以“日、周、月”督查治理为契机，对生产现场进行卫生治理、跑冒滴漏监督排查整改，从而大大改善了公司的生产环境，保证了公司环境保护工作的正常开展。

何敏：注重安全宣传教育 杜绝安全事故发生



何敏(右)在公司电气室检查安全隐患

通过每日安全巡视及时了解现场安全生产情况，对安全进行动态的管理，何敏经常深入一线与生产工人及时沟通，积极开展隐患排查，切实做到安全事务心中有数；在每周由生产总经理组织，安全管理部门牵头，各部门

负责人、班组长参与的生产现场及生活区安全大检查中，何敏及时查处存在的问题和隐患，对于检查中发现的问题，认真建立安全隐患整改台账，认真对存在的隐患整改情况进行督查、督促，确保隐患整改和监控措施落实

到位。同时，何敏认真落实公司劳动防护用品下发制度，并要求做好记录。

在日常安全管理工作中，何敏做好应急预案编制及演练工作，做好每月的安全活动等。在这些活动中，何敏以严、细、实的要求认真扎实开展，2023年共检查出安全、环保、卫生治理不合格事项827项，限时跟踪整改治理821项，现场查处违规行为18项，罚款4950元，从源头上将安全环保事故消灭在了初期。

何敏严格按照“谁主管谁负责、谁发包谁负责、谁承包谁负责”“十要十禁”的原则进行对外委作业安全管理。对外协施工单位或个人，在施工前签订《检修安全告知书》《外协队伍施工安全协议》《外协施工单位安全技术交底》和安全教育培训。检修期间落实专人全天候跟踪监管，对检修现场的违纪违规，进行严肃处理，并现场监督立即整改。

坚守安全环保理念

在安全环保工作管理上，何敏始终

坚持从细节入手，树立安全环保理念。同时，结合公司实际，通过各种形式大力开展“节约点滴，环保先行”的降能耗、讲安全环保主题实践活动，提高了广大员工的安全环保理念，减低了公司运行能耗。

自担任安全环保部长以来，何敏每个节假日都坚守岗位，坚持抓好公司的安全环保工作，对各个区域、各个部门、各个区域甚至是各个员工都进行了实地了解与交流，掌握了各个岗位的运行流程，操作规范，并向职工大力宣传公司的绿色环保理念，并对工作中不符合规范的区域和环节，制定出严格的限期治理措施，确保公司运行规范受控。

何敏不仅自身具有较高的安全环保意识，还注重职工的安全环保意识的培养，坚持以安全环保文化为切入点，在公司内积极营造环保、节约、安全的文化氛围，引导广大员工树立良好的环保理念，树立了公司绿色环保的形象。

潘峰 李嘉 图片由彭水自治县总工会提供

巴南区中医院 加强专病建设 改善群众就医体验

“您好，您这个情况可以到皮肤科的脱发门诊看看，在自助机可以直接挂号。”在巴南区中医院门诊大厅的咨询台，护士胡静正在为来院咨询的患者分诊，医院实施的专病建设，让患者能快速找到正确的科室咨询，也让她的工作轻松了不少。

让名医经验生根开花

“文老师，我家孩子的哮喘最近没有发病，偶尔会有一点喘粗气。”在儿科的文仲渝名医传承工作室，一名患儿家长正带小朋友复诊。全国名老中医专家、重庆市名中医文仲渝一边为孩子查体，一边同家长交流患儿的病情。

治疗小儿哮喘是文仲渝的专长之一，借助名医传承工作室的落地，该院儿科着手建立起了“儿童哮喘”专病门诊，安排了专人跟师坐诊，学习文仲渝的临床经验，并在日常诊疗中加以推广应用。

无独有偶。王辉武、蒲晓东、柯祖祥等一大批名中医先后在医院成立了传承工作室，并且带动了医院咳嗽门诊、失眠门诊、脱发门诊等6个诊疗中心和20个专病门诊的建设。

医院医务科主任韩静介绍道，现阶段，各专病门诊结合自身优势，强化了临床诊疗服务能力，中医药特色发挥进一步凸显，专病建设已经初见成效，实现了“专病带动专科”。

为临床研究锚定方向

巴南区中医院针灸科是国家中医药管理局命名的特色专科，也是



重庆市中医重点学科建设项目（针灸学）的挂靠科室，科室的面瘫专病门诊得到了越来越多患者的认可，而一项名为《经筋弹拨法联合穴位埋线治疗顽固性面瘫的临床研究》

的科研项目也顺利进入结题阶段。“验收组认为，课题开展的这类技术，有效为群众健康提供了有力保障。同时，以课题为支撑开设的面瘫专病门诊，为各期面瘫患者实

现了一体化治疗，同意课题结题。”科研验收组组长、三峡医药高等专科学校附属医院主任中医师姜兴鹏在科研结题会上表示。

专病门诊在为临床提供了中医药特色优势发挥平台的同时，也为医学科研定下了研究的方向。近几年，医院年均均在研、结题的科研项目保持在20个以上，而专病建设让传统的专科科研，逐步转变为更加精细的专病科研，使临床医学研究更加深入。

把医学知识送到群众手中

2024年4月，一个名为“中医说”的科普专题栏目在巴南区中医院微信公众号上线，食疗、茶饮、按摩、足浴，各类中医传统养生保健的方法，通过互联网络送到群众的手机上。肛肠科青年中医师詹鑫今年已

经在“中医说”栏目发表了3篇科普文章，所涉及的内容，都是结合科室正在建设的便秘门诊来撰写。“现在便秘的患者群体每年都在增加，结合便秘门诊的建设，我就想运用中医药简单、便捷的特性，来帮助大家解决便秘的困扰。”詹鑫说。

随着专病门诊建设的推进，医院里越来越多的科室都意识到，通过专病科普，将医学知识推送到更广大的受众群体，不但能够推广中医药健康服务，还能够打造树立科室形象、打造科室品牌，可谓一举多得。

从线下到线上，从专科到专病，发展理念的革新，带动了巴南区中医院综合服务能力的提升。而这一切最终的结果，就是让群众在就医中有更好的获得感。

谭晓 图片由巴南区中医院提供